

Особенности организации краеведческой деятельности на примере библиотек Бай-Тайгинской ЦБС

Краеведение сегодня входит в число приоритетных содержательных направлений работы публичных библиотек, как универсальных научных, так и городских, районных, сельских. Краеведческая функция библиотеки – одна из основных функций муниципальной публичной библиотеки, отличающая её от других видов библиотек.

Библиотеки Бай-Тайгинского кожууна стремятся удовлетворять информационные потребности читателей, содействовать изучению родного края, его социальному и культурному развитию. Именно с любви к малой родине, к ее подлинной истории пробиваются ростки истинного патриотизма. Знания о крае, развитие интереса к прошлому – ступенька к дальнейшему осознанию своей Родины, ее истории, культуры.

Бай-Тайгинский кожуун – один из красивейших уголков нашей республики. Бай-Тайга богата своей необыкновенной природой: аржаанами, поющими родниками, необычайно живописными озерами, священными местами. Это родина талантливых и известных людей: ученых, артистов, педагогов, поэтов, скотоводов, камнерезов. Она – родина мастеров; здесь совершенствуется прикладное, камнерезное искусство, горловое пение, народное творчество.

В кожууне – семь сельских поселений; в каждом селе имеется библиотека. Книжный фонд ЦБС составляет более 130000 экземпляров книг. Из них краеведческая литература – 12000 экземпляров.

В течение года библиотеки кожууна проводят около 130 мероприятий краеведческого характера. Каждый год проводятся мероприятия данной направленности по программе «Развитие библиотечной системы Бай-Тайгинского кожууна на 2015-2018 годы».

За последние три года библиотеками кожууна выиграны следующие краеведческие гранты: «Оживший камень» по развитию декоративно-прикладного искусства; «Волшебный бисер» по созданию национальных украшений из бисера.

Библиотеки кожууна работают над различными краеведческими проектами «Мое село и земляки» библиотеки села Бай-Тал; «Целебные источники кожууна», «Добровольцы ВОВ нашего кожууна» краеведческий отдел ЦКБ, «Оскен черим Шуюм ол-дур» (Моя родина – есть Шуй) библиотеки села Шуй, «Кызыл-Даг – колыбель камнерезного искусства» библиотека с. Кызыл-Даг.

Успешная краеведческая работа создаёт положительный имидж библиотеки в глазах населения, укрепляет связи с общественностью, расширяет круг друзей библиотеки.

В рамках мероприятия «Тыва хогжум – шулук чогаалында» (Музыка Тувы – в стихах), проводимого отделом искусств, все приглашенные познакомились с историей возникновения горлового пения, с тувинскими народными инструментами. Гость вечера, заслуженный артист РТ, Народный хоомейжи РТ, ветеран культуры Бай-Тайгинского кожууна Андрей Опей рассказал об изготовлении тувинских народных инструментов, сыграл на игиле, хомусе, показал мастер-класс по горловому пению, дал возможность всем сыграть на тувинских инструментах игиле, хомусе, бызаанчы [2, с. 78].

Красочно и незабываемо организовали праздник в честь творческих людей, любящих свой край – ветеранов-поэтов Бай-Тайгинского кожууна. В этот день любители чтения и гости приняли участие в работе литературной гостиной, посвященной презентации нового сборника стихов «Торээн черим – ынакшылым» (Родина – любовь моя), выпущенного ветеранами-поэтами кожууна. В выпуске данного сборника большую роль сыграли библиотекари информационного центра. Они напечатали весь сборник, сброшюровали и выпустили около 50 экземпляров [1, с. 69].

Библиотеки оказывают содействие пробуждению познавательных интересов детей, организуя поисково-собираТЕЛЬскую, исследовательскую и творческую деятельность. Исходя из того, что краеведческий фонд пополняется слабо, появилась необходимость издавать краеведческие тематические сборники, накопительные папки, сборники стихов местных писателей и многое другое.

Сегодня современные технологии позволяют не только выпускать печатную продукцию, использовать в работе медианосители, но и самим создавать тематические электронные ресурсы. Сотрудники районной библиотеки переводят в электронный вариант материалы из накопительных папок, создают виртуальные экскурсии, книжные выставки, слайд-фильмы.

Библиотекарь Бай-Талской детской библиотеки является и инициатором, и автором книги о своем селе. Совместно с авторами стихотворений, писателями из сумона Бай-Тал, она выпустила сборник «Каас чараш бойдус байлаа – черимейде» (Красота природы – в родине моей). Благодаря этим изданиям мы вовлекаем читателей в литературно-творческую работу, находим одаренных ребят и взрослых [2, с. 71].

В ЦКБ работают «Клуб молодых отцов», «Мамины советы», «Менги чечээ», «Журналистика». В клубе молодых отцов мужчины старшего возраста дают жизненные советы, читают и обсуждают книги о рыбалке, охоте. Клуб «Мамины советы» дает участникам полезные рекомендации, женщин учат кроить, шить национальные одежды, вязать.

Все библиотеки кожууна и школы совместно разработали программу «Краеведение. Библиотека. Школа», которая позволила вести целенаправленную работу по популяризации тувинского языка и литературы.

Так, Кок-оол Салчак – член литературно-музыкального клуба «Монгулек», писатель и поэт, открыл при Центральной кожуунной библиотеке клуб «Журналистика». Педагог с опытом работы развивает у них писательские способности, учит журналистским навыкам. Отсюда вышли истинные ценители тувинского языка и литературы. В клубе юные писатели получают ценную информацию и уроки по тувинскому языку и речи. Воспитанник клуба Салчак Буян выпустил первую книгу стихов, готовится ко второму выпуску книги [4, с. 15].

В рамках краеведческого направления библиотеками организуется и экскурсионная деятельность. Так, библиотекарями детской кожуунной библиотеки в 2016 году была организована экскурсия «Село – моя частичка» для детей. В рамках экскурсии дети познакомились с памятниками и историей улиц села Тээли.

Сегодня мы работаем по муниципальной целевой программе «Сохраняя – возрождаем», которая призвана сберечь народные традиции, культурное и духовное наследие края, развивать культуру кожууна, объединять местное сообщество. В нее входит несколько циклов мероприятий. Любители национальных тувинских блюд сошлись в номинации «Тыва ак чемнер» (Тувинские молочные продукты), встретились на кухне. И члены клуба «Менги чечээ» (Цветок ледниковой горной вершины) при библиотеке показывали мастер-класс по приготовлению блюд из молока [3, с. 73].

На коллегиальном заседании администрации кожууна сотрудники ЦКБ выступили с темой «Кажык-биле оюннар» (Игры с применением альчиков) и наглядно показали различные виды игр с кажыком. Все присутствующие с азартом играли в «Дорт берге» (Четыре трудностей), «Кажык адары» (стрельба из альчиков?), «Хожулап кагары» (ПЕРЕВОД?).

Библиотекари Бай-Тайгинского кожууна стараются возродить забытые народные традиции. Чтобы пробудить интерес к народным ремеслам юных читателей, у нас проводятся мастер-классы по темам «Чавага кылыры» (Изготовление накосников), «Чени чок даараары» (Шитье безрукавника), «Дук салыры» (Валяние шерсти), «Алгы эттээри» (Выделка шкур), «Тыва кукла» (Тувинская кукла), где преподавателями являются местные мастера-умельцы.

С членами клуба «Волшебный бисер» провели мастер-класс «Тувинские женские украшения», на котором своими руками делали украшения из бисера с национальным ор-

наментом, мастером которого является библиотекарь Сотпа Ш.С. [3, с. 67]. Часто бывая в библиотеке, рукодельницы обращаются к популярным сказкам, к тувинскому фольклору. Они, по призванию мастеров, являются неисчерпаемым источником вдохновения.

Талантливым односельчанам библиотека предоставляет помещение для персональных выставок. А как еще мастера и художники-любители познакомят жителей села со своими работами? Так, в рамках краеведческой недели жители кожууна смогли увидеть следующие выставки: «Чавага, боошкун – кыс кижинин эдилели» (Накосник – женское украшение), «Волшебство агальматолита», «Тувинская одежда», «Украшения из бисера в тувинском стиле», «Тувинская белая пицца», «Чудеса из дерева». Такие выставки дают возможность мастерам устроить мастер-классы и заработать деньги.

Бай-Тайга богата не только умельцами. Живут здесь и люди, увлеченные поэзией. Их стихи в основном посвящены малой родине, природе, близким людям.

Уже более 10 лет литературно-музыкальный клуб «Монгулек» остается любимым местом встречи читателей и местных писателей, артистов, композиторов, знаменитых людей кожууна. За эти годы многие получили здесь первые уроки эстетики, познакомились с произведениями искусства, научились создавать прекрасное.

Его частые и желанные гости - писатели, поэты, народные мастера, музыканты. Жители села Тээли неоднократно встречались с почётным гостем, Народным писателем Николаем Кууларом, Лидией Ооржак и другими известными творческими людьми. За годы своего существования «Монгулек» сумел сберечь традиции: безвозмездность и добровольность посещения, демократичность выбора тем для обсуждения и отсутствие возрастных ограничений для участников.

На празднике тувинской литературы в библиотеке кожууна побывало много уважаемых писателей: Кара-Куске Чооду, Алексей Сарыгларович Бегзин-оол, Шангыр-оол Суван. На творческом вечере прозвучала поэзия. Мастерски исполнены отрывки из прозы писателей-гостей; спеты песни на стихи этих авторов. Писатели провели презентацию своих новых произведений [3, с. 69].

Невозможно жить в селе и не интересоваться его прошлым. Для своих читателей библиотека подготовила праздник «Бай-Тайга: история и судьбы», где жители представили свои семейные альбомы и поделки. Ведь совместная работа представителей разных поколений, творческий поиск решений приносят в дом радость общения, надолго оставаясь и в памяти, и в конкретных вещах. Гостями и участниками праздника стали самые творческие, самые креативные, самые любознательные семьи Хертеков, Байыр-оолов и другие.

Их всех объединила любовь к чтению, книге. Все участники подготовили презентации – представления о себе, в которых рассказали о семье, увлечениях, предпочтениях в чтении. Все презентации были яркими, содержательными, интересными. Поэтому не было ничего удивительного в том, что все семейные команды с блеском прошли испытания: ответили на вопросы литературной и семейной викторин, отгадали все загадки, распутали «путаницу из сказок» [1, с. 75].

Военное краеведение – наиболее традиционное и значимое направление в деятельности библиотеки. Отдавая дань землякам-героям Великой Отечественной войны, мы стремимся донести до читателей значимость их подвига. Библиотекари собрали интересные материалы о бай-тайгинцах-земляках, погибших на фронте, ветеранах войны и тружениках тыла, их воспоминания, фотографии, публикации в печати, письма и фотокопии документов.

Тепло и празднично проходят у нас патриотические уроки, краеведческие часы. Краеведы организовали вечер памяти «Земляки – участники и герои Великой Отечественной войны», на нем присутствовали учащиеся школ. Они познакомились с нашими земляками-добровольцами, участниками ВОВ. Были представлены новые книги: «Тува Фронту», «Назидание потомкам», «Эр адын бадыткааан», «Тувинская Народная Республика: все для общей Победы», «Добровольцы» и т.д., а также статьи из газет и журналов.

Участники с огромным интересом знакомились с фактами и событиями тех лет о том, как наша маленькая Тува внесла большой вклад для общей Победы над фашизмом [3, с. 81].

Сохраняя память и преемственность поколений, библиотека проводит уроки памяти «У победы наши лица», презентации «Наши земляки – участники войны», медиапанорамы «Чтобы помнилась та война». Такие вечера учат глубже проникать в прошлое, дают богатую пищу для ума и сердца школьников, знакомят с жизнью и подвигами земляков. Большая роль отводится демонстрации семейных реликвий, документов, записей воспоминаний земляков – все это оказывает сильное эмоциональное воздействие.

Исходя из опыта библиотек, можем сказать, что краеведение объединяет читателей разных возрастов и интересов; в нем каждый находит что-то полезное для себя. Такая форма общения с читателями – прекрасная возможность не только ярко рассказать, но и убедительно показать. А это гораздо более эффективный способ распространения краеведческих знаний. Например, экскурсии по кожууну включают сведения о памятных местах, факты участия жителей в важных событиях, данные о современном состоянии хозяйства, перспективах его развития.

Создание собственных информационных краеведческих ресурсов позволяет сконцентрировать разрозненные сведения, избавиться от необходимости обращаться к старым газетным публикациям. Это способствует оперативному выполнению запросов читателей.

Были изданы: брошюра «Наша гордость – художник», «Даш чоңар уран чуулдун ыраажызы» к 100-летию со дня рождения Хертека Тойбухаа, заслуженного художника России, народного художника Тувы; методические пособие «Шагаанын оюннары», рекомендательное пособие «Тыва театрын артистери», «Целебные источники Бай-Тайгинского кожууна» и многое другое [3, с. 98].

Одно из направлений библиотечного краеведения – поиск ранее неизвестных сведений о родных местах, в этом помогают местные учителя, педагоги и школьники. Конечным результатом этой деятельности являются документы: появляются творческие работы, архивные материалы, зафиксированные воспоминания старожилов и рефераты учащихся.

Мало просто вести краеведческую работу; важно, чтобы о ее результатах знало как можно больше людей. За 2017 год в газетах было опубликовано десять статей о мероприятиях библиотеки, услугах и ресурсах, встречах с известными земляками.

В социальных сетях «Одноклассники» и «Вконтакте» пользователи узнают актуальные новости, обсуждают различные темы, вносят свои идеи и предложения, участвуют в акциях и конкурсах. Посетители могут посмотреть фотоальбомы, рассказывающие о прошлом и настоящем МБУК Бай-Тайгинского кожууна. В настоящее время создается отдельный электронный ресурс «Известные люди Бай-Тайгинского кожууна».

Каковы же итоги этой деятельности? Работа клубов привела к осязаемым результатам: заметно повысилось количество участников мероприятий. Рост показателей документооборота краеведческой литературы говорит об интересе читателей к памяти своих предков (в 2017 году у нас запросили на 150 изданий больше, чем в предыдущем году).

Роль библиотек в краеведческом информировании трудно переоценить: они обладают универсальным фондом документов и остаются наиболее доступными для всех категорий пользователей. Умелое использование инновационных форм работы способствует формированию нового образа библиотеки как культурно-просветительского, информационного, образовательного, досугового центра и, что особенно важно, центра общественной жизни местного сообщества.

Разумеется, вся эта сложная и масштабная работа невозможна без социального партнерства. Мы благодарны краеведам, педагогам, ветеранам, учреждениям кожууна. Но главное то, что библиотека активно распространяет среди населения краеведческие знания. Потребность в них существует, материалы не залеживаются. А это значит, что мы идем правильным путем и эту работу будем продолжать.

Литература

1. Информационный отчет МБУК «ЦБС Бай-Тайгинского кожууна» за 2015 год / МБУК «ЦБС» Бай-Тайгинского кожууна. – Тээли, 2015. – 150 с.
2. Информационный отчет МБУК «ЦБС Бай-Тайгинского кожууна» за 2016 год / МБУК «ЦБС» Бай-Тайгинского кожууна. – Тээли, 2016. – 165 с.
3. Информационный отчет МБУК «ЦБС Бай-Тайгинского кожууна» за 2017 год / МБУК «ЦБС» Бай-Тайгинского кожууна. – Тээли, 2017. – 163 с.
4. Муниципальные библиотеки Бай-Тайгинского кожууна: информационно-аналитический обзор состояния и деятельности за 2016 год / МБУК «ЦБС» Бай-Тайгинского кожууна; сост. А. Д. Салчак. – Тээли, 2016. – 24 с.